

DEL AMBIENTE POLÍTICO

La discusión de las actas

Con la discusión de las actas se ha puesto una vez más de manifiesto el espectáculo escandaloso de las elecciones españolas, en las que los gobiernos no intervienen con afanes de saneamiento y de reforma, sino que procuran macularlas todo lo posible, suplantando con sus presiones, y hábil manejo de múltiples resortes, la voluntad de los pueblos.

Les conviene a quienes así entienden su papel de gobernantes, que el ministerio de la Puerta del Sol siga siendo la única fábrica electorera, pues de ese modo se satisfacen las ambiciones de los personajes políticos y no se quebranta la artificial unión de los clientes de partido, sumisas cuando el poder de arriba reparte favores, e indisciplinadas cuando les falta el sabroso disfrute de los cargos y las prebendas.

Los actuales hombres de gobierno hallanse interesados en que los males electorales perduren, porque en el momento en que no se imposibilitara la libre manifestación de los deseos populares, habíanselos acabado todo prestigio y autoridad, quedando relegados, pues no tienen aptitudes para sostenerse en la altura por su propio esfuerzo, a las penumbras de un segundo término. Desde el instante en que los diputados fueran a las Cortes, sin tener que inclinar el espino, por deberes de gratitud, ante las personalidades políticas, serían únicamente jefes de partido aquellos hombres que lo debieran todo a sus méritos, que significaran un valor positivo, que tuvieran probada su competencia en las funciones de gobierno, hombres de altas dotes, reconocida capacidad y recio carácter.

No se daría entonces el caso de que, en pleno Parlamento, como ahora ocurre, se disfrazaran las verdades con protestas de una falsa sinceridad, no se tendría que oír en la Cámara frases hipócritas dichas con el intento, no de convencer, porque se necesita una candidez infantil para creer en ellas, sino de cubrir las apariencias, de tapar con períodos retóricos, llenos de indignación, las realidades de la conducta observada.

Así se ha visto que el Sr. Alba, con una tranquilidad pasmosa, no ha tenido el menor inconveniente en proclamar haber realizado una labor sincera en el terreno electoral, cuando no hay pueblo en España donde no se conozcan los medios que el gobierno ha empleado para sacar triunfantes a sus candidatos. Pero así se sostiene la ficción, el armatoste de los viejos partidos, en cuya obra colabora una prensa complaciente, interesada también en que la mentira subsista, sin darse cuenta de que fuera del estrecho círculo de los mangoneadores políticos que maniobran en la Corte, acampa la verdadera opinión, porque España no son unos cuantos señores dispensadores de mercedes ni media docena de periódicos puestos a su servicio, sino que la constituyen otros elementos de más vital energía, núcleos de mayor valor, y efectivo poderío.

Todo lo que se haga, por tanto, para terminar con tales ficciones, para destruir semejante tinglado, será obra de patriotismo y de actuación ciudadana. Y cuando la voluntad de los pueblos termine con las vergüenzas del encasillado, no habrá lugar a estériles discusiones políticas, sino que a otros más interesantes problemas dedicarán su atención los representantes del país.

Ahora mismo estamos viendo cómo se pierde lastimosamente el tiempo en

las Cámaras, mientras otros más urgentes asuntos requieren exámen y controversia. Entre ellos, el problema económico se yergue con pavorosos aspectos sobre todos los demás, y apena el ánimo ver que, como antecedente para su solución, se resuelve una crisis en la que entraba la cartera de Hacienda—hoy más que nunca necesitada de manos expertas para ser conducida—, con un criterio meramente político, de mezquina conveniencia partidista, más aún, con la sola norma de atender obligaciones de la amistad y premiar servicios políticos.

Piérdense así en quietud suicida las solemnes horas que pasan; marcha el carro dando tumbos, sin una mano firme que le dirija, hasta que sobrevenga el inevitable vuelco. Y todos entonces, como Pilatos, se lavarán las manos; mas el Cristo, que aquí es la nación, sin la esperanza de resucitar al tercer día, perecerá crucificado.

EL DESCANSO DE NÉSTOR

CUENTO

Para Luis Guillarte, que ansía hallar un ancho campo para poder luchar...

I

Diez días habían transcurrido desde la llegada de Néstor. Diez días que fueron para él los más lúgubres de toda su vida. Acostumbrado a vivir libre, como el pájaro, no podía resistir aquella monotonía puerilina. Las horas pasaban lentamente, sin que le ofrecieran una ilusión... una esperanza...; tristes, calladas, únicamente le brindaban el recuerdo de días pasados. Le hacían pensar, y, al pensar, sufría... No porque enviara o deseara la libertad que había perdido, no. Sino porque era ahora, en aquella soledad donde vivía, cuando se daba cuenta exacta de todas las locuras que había cometido.

Huérfano ha tiempo, había recorrido el mundo, de francachela en francachela, sin preocuparse de su salud, que desaparecía velozmente con su gran fortuna.

Guiado por las ilusiones juveniles, caminó en pos de un ideal que no alcanzó.

Alentado por las frases halagadoras de fingidos amigos, dirigió sus pasos largo tiempo por caminos llenos de zarzales, de donde, al fin, salió con herida de muerte... Y fué entonces, cuando despreciado por todos aquellos que llamaronle amigo, tuvo que volver la vista atrás. Recordar a un lejano pariente, y encaminarse a aquel rincón olvidado de la vieja Castilla.

En la tranquilidad de la casita blanca, donde alegró su vida tío Juan, no podía permanecer Néstor. Había sido recibido cual peón que buscara trabajo, y una voz interna parecía recriminarle. No, mil veces no.

Consentía pasar hambre, privaciones, vivir errante por el mundo, antes de verse despreciado por su misma familia.

No quería trocar en tristeza la alegría que hasta entonces habían encerrado las paredes de la casita castellana.

No podía soportar por más tiempo aquella negativa que tío Juan y prima Rosa hacían, cuando le veían pasar por su lado, siempre triste, como pidiéndoles perdón, compasión, ¡carño...!

II

Pasaron tres meses. Todavía Néstor permanecía silencioso, sin decidirse a abandonar el rincón castellano.

En su interior se albergaba una fuerza misteriosa que lo impedía.

Prima Rosa ya no se presentaba ante él como antes. Sus palabras eran ahora de consuelo.

Unicamente tío Juan seguía impasible. Sus palabras graves, parecían sentencias. Pero prima Rosa le consolaba con sus palabras cariñosas, risueñas... Palabras de hermana, de madre, que quedaban grabadas en el fondo de su alma.

Muchas veces había pasado a su lado largos ratos, escuchando embelesado su voz angelical, que, cual torrente de oro, salía de su garganta, contándole los misterios de su corazón.

Sabía que tío Juan acariciaba una espe-

ranza, que le hería en lo más recóndito de su alma enamorada.

Anhelaba casar a su hija. Mas ésta se imponía a sus deseos. ¿Casarse con un criado? Verdades, que contaba con cierta fortuna. Mas su orgullo de mujer joven y hermosa, no la consentía enlazarse con su administrador.

Desde el día que éste le reveló su amor, fué para ella el más aborrecible de los hombres.

Desde entonces empezó a sufrir... y desde entonces buscó al lado de Néstor, el consuelo que nadie le daba.

Transcurrieron las horas alegremente. Néstor se conformaba con ver a su prima cerca de él, para confesarle sus faltas, ya que no acertaba a contarla mil cosas que sentía. Rosa, mientras tanto, alejaba recuerdos que la herían y se consolaba contemplando los apagados ojos de su primo, que decían pensamientos que ella comprendía y que callaba temerosa...

III

Juan Antonio, el administrador, sentía la sed de la venganza. Néstor era para él su mayor enemigo. A él culpaba de todos sus infortunios. En él tenía que vengarse. La noche iba avanzando lentamente. La nieve descendía caprichosa cubriendo de blanco el pavimento. La casita blanca se levantaba entre las sombras semeando un fantasma. En su interior reinaba un silencio sepulcral.

Los pasos quedos del administrador, se sintieron a lo largo del ancho corredor.

Llamó a una puerta. Una voz de viejo achacosos pareció responder. Momentos después seguía el mismo silencio misterioso.

El reloj del pueblo lanzó a la noche nueve campanadas que parecieron lamentos. Y como si esas campanadas hubiesen llamado a los duendes, la paz de la casita fué interrumpida por voces y sollozos.

En la habitación que ocupaba tío Juan estaban reunidos todos. Rosa, Néstor, Juan Antonio.

Éste culpaba a aquél del robo. Néstor negaba. Rosa le defendía. Pero tío Juan desconfiaba de su sobrino, tanto como confiaba en su administrador, y sin consuelo, sin pruebas suficientes, Néstor fué arrojado de la casita, sin que sus lágrimas, que por primera vez bañaban sus mejillas, fuesen suficientes para ablandar aquellos corazones insensibles.

Sentado en un rincón del vetusto despacho, tío Juan lloraba la huida de su hija, que, al partir, llevóle la única alegría que conservaba.

EDUARDO ARASTI

NOTAS DE LA GUERRA

Los frentes alemán y francés en el teatro occidental de operaciones. En lugar de desarrollarse las posiciones de uno y otro beligerante en un cordón largo y compacto de masas de tropas, los dos ejércitos aparecen colocados en una disposición cuya profundidad es proporcional a la longitud de la línea. Y han adoptado las medidas, que hacen prácticamente imposible un avance de cualquiera de las dos partes; de ahí el actual estancamiento de las operaciones en este frente.

El plan general consiste en una línea de defensa con tres órdenes de trincheras. En la primera, se establecen el número de hombres estrictamente necesario para contener un ataque momentáneo. En la segunda, donde existe ya mayor protección y seguridad, se colocan los sostenes que han de acudir rápidamente en auxilio de las fuerzas de vanguardia. En la tercera, más a retaguardia todavía, se establecen las reservas del sector, dispuestas siempre para repeler un ataque general o intentar una agresión si a ella hubiera lugar.

Las obras de uno y otro bando difieren en algunos detalles. La línea principal de resistencia francesa, está protegida por un cordón de puestos fortificados, avanzados, destinados a desgastar las energías del enemigo antes de que pueda éste llegar a la línea principal. En el sistema alemán, la primer línea es la de máxima resistencia, con un trazado tan complicado, que a veces resulta laberíntico. Está formada por tres o cuatro líneas de trincheras paralelas, abiertas a una profundidad de unos 400 metros, con trincheras de comunicación entre sí convenientemente disimuladas. A retaguar-

dia, y a una distancia de dos o tres kilómetros, han establecido un cordón de puestos fortificados capaces de ofrecer una resistencia encarnizada.

Incapaces los franceses, hasta ahora, de romper esta línea, han recurrido a la aviación como medio de producir daños en ellas.

Por este y otros hechos parecidos, hay motivos sobrados para pensar que el dominio del aire en este frente está de parte del bando francés.

El papel que las ametralladoras están desempeñando en la defensa, ciertamente es muy importante, pero su empleo no implica el que se abandone la necesidad de poseer buenos tiradores de fusil, instrucción que estaba siendo bastante abandonada en Francia en estos últimos tiempos.

Las granadas de mano se están fabricando en Francia por millones. Tal importancia se le concede, que en las trincheras se tienen prácticas frecuentes para adiestrar a las tropas en su manejo.

(Del *International Military Digest*, número 4).

RÁPIDAS

Para realizar el hecho de llevar a una persona que ostenta condal corona a un fracaso, *no hay derecho.*

Para luego en su provecho buscar votos en la lucha, dejando exhausta su hucha y a otro *in albis*, *no hay derecho.*

Para salir por el techo, por tabique, o por ventana, huyendo de una jarana que ocasionó, *no hay derecho.*

Para estar siempre en acecho a la caza de una vara que puede resultar cara o pesada, *no hay derecho.*

Para que se coma afrecho por no poder comer pan, ya que hoy las cosas están por las nubes, *no hay derecho.*

Para dejar de barbecho a unos cuantos conejales haciendo alardes porque chillan... *no hay derecho.*

Para que sienta en el pecho todo noble castellano odio al proceder tirano de un cacique, *si hay derecho.*

MIRTAN.

Dr. Ureta del Val

OCULISTA

Profesor ayudante del Dr. Castrejana del Instituto Oftálmico de Madrid

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 5

GRATIS A LOS POBRES

Huerto del Rey, 10, principal.

En la Normal de Maestras

Como en años anteriores, este Centro de enseñanza ha organizado en el actual una exposición de los trabajos prácticos realizados por las alumnas oficiales en todas las clases, y, principalmente, en la de labores, durante el curso que finaliza.

Ya el pasado año llamamos la atención sobre estas manifestaciones externas de la cultura femenina y de la buena orientación que el Profesorado, perteneciente a dicho Establecimiento, sabe dar a cada una de las asignaturas de que se halla encargado.

En labores, se pueden apreciar desde las más sencillas hasta las más difíciles; todas ellas dirigidas con verdadero gusto artístico, y entre las cuales son de notar algunas que representan distintos pasajes del Quijote.

Por lo que afecta a los demás trabajos presentados, en nada desmerecen de los anteriores, no solamente por el primor de la presentación, sino también por el fondo, prueba evidente de los adelantos conseguidos en sus estudios por las señoritas alumnas de la Escuela.

Tan notable demostración de cultura, bien merece que dirijamos nuestra sincera felicitación a la Sra. Directora y Claustro de Profesoras de la Escuela Normal de Maestras.

En el convento de Agustinas de la Madre de Dios

Solemne novena

a Sta. Rita de Casia

Solemnes sobre todo encomio y ponderación han sido los cultos celebrados este año en honor de la abogada de imposibles, cuya festividad celebró la Iglesia católica el pasado lunes 22 de los corrientes.

Dióse principio al devoto y cada día más concurrido novenario el día 14 para finalizar en el día 22, dejando oír durante él su oratoria y elocuente palabra los Sres. D. Rafael Centenera, D. Dionisio de Viedma, don Miguel Gutiérrez, D. Pedro Riaño Campo, D. Aurelio Calzada, R. P. José Ramón de Santa Teresa, D. Eugenio Ortega Crespo y cerrando con broche de oro, con la elocuencia en él proverbial, el sabio, celoso y virtuoso párroco de San Cosme y San Damián, Sr. D. José Bravo Gómez, que predicó en la festividad por la tarde.

Y amaneció, por fin, el día de la Santa, y en este día, a las seis y media de la mañana tuvo lugar la comunión general, y a las ocho recibió la primera comunión el simpático niño Juanito Dancausa de manos del virtuoso capellán de la Comunidad D. Dionisio Viedma, el que dirigió un fervoroso y tierno fervorín al comulgante, a su familia y a los invitados a tan tierna ceremonia, que quisieron de esta manera demostrar su amor a la Santa, cuya devoción, por cierto, era hasta hace poco desconocida en nuestra ciudad.

Las comuniones fueron numerosas y nutridas, continuando hasta las diez, hora en que tuvo lugar la misa solemne oficiada por el virtuoso maestro de ceremonias de nuestra catedral, D. Lorenzo Dancausa, asistido de los Sres. D. Manuel Viedma y D. Antolin Colina. A continuación tuvo lugar una fiesta simpática en extremo, cual fué la misa celebrada por el presbítero D. Manuel de Viedma, acompañada de armonio y un sexteto de violines, todo ello sufragado por el ilustrado y afamado profesor de primera enseñanza D. Salvador Recio, director de la escuela que tiene por titular a Santa Rita de Casia, que de esta manera quiso solemnizar y tomar parte activa en la festividad de la Santa. Acudió en pleno dicha escuela, con profesores y alumnos en número de 100, a rendir pleito homenaje a la virtud y a la ciencia, cual en este colegio católico se enseña, pues se enorgullece dicha escuela de ir todos los años a postrarse ante el altar de su Santa titular. Fué un acto sumamente simpático, sobre todo el momento de adorar la reliquia los chiquitines, con orden y compostura admirables, lo que prueba la buena educación moral y religiosa, a la que se científica, que en dicho colegio se da por su digno maestro D. Salvador Recio.

Por la tarde dió comienzo la función a las cinco, y antes de las cuatro era imposible penetrar en el templo, ni transitar por sus alrededores en el momento de comenzar la función, estando el devoto pueblo esperando durante el rezo del santo rosario, novena y sermón hasta después de la reserva y bendición del Santísimo, para tomar turno en el acto de adoración de la Santa con que terminó tan devota y concurrida novena, la que de año en año se vé cada vez más pujante. En los pocos años que lleva de existencia, a partir de 1908, el actual capellán D. Dionisio Viedma y su devota familia, en especial su virtuosa madre, dió vida a este culto de Santa Rita de Casia, desconocido hasta entonces en nuestra católica Burgos, aumentado con la adquisición de una preciosa imagen y de un bonito altar.

De enhorabuena puede estar esta devota comunidad hasta hace poco olvidada en Burgos, y hoy siendo su capilla (pequeña para tanta concurrencia) punto donde se reúnen, en número tan crecido y distinguido, mil y mil devotos de la Santa.

Enhorabuena también a su celoso e ilustrado capellán y familia, tan devota de la Santa. Enhorabuena a todos los devotos propagadores y organizadores de tan solemnes cultos.

Enhorabuena y hasta otro año. Todo sea en honra de la Santa, abogada de imposibles.

25 Mayo 1916.

X.

VILLALAIN

Médico Odontólogo

Consulta de diez a una y de cuatro a seis
Calle de Vitoria, núm. 28

De exámenes

En Santa Juana Francisca Fremiot.

En la mañana de hoy y con muy numerosa concurrencia, han tenido lugar en la escuela de Santa Juana Francisca Fremiot, de la cual es patrono el Excmo. Sr. Marqués de Berma, los exámenes de fin de curso y reparto de premios a los alumnos que más se distinguieron por su aplicación. Todos éstos demostraron su aprovechamiento contestando perfectamente a las preguntas que les fueron dirigidas.

Se hicieron notar por su soltura:

En el discurso preliminar, Antonio Villanueva. En la poesía infantil de salutación, Conchita Ceballos. En el diálogo de «Pecados contra la Religión», Cándido Pérez y Dionisio González. En Gramática analizaron la siguiente oración pidiendo la paz tan deseada: «La paz ha huído de España; Virgen Santa ten piedad de la pobre humanidad!» En el diálogo «Controversia de... teólogos» Paca Gil, Concha García y Teresa Miguel. En la poesía «El pueblo sin catecismo» Concha García. En la explicación de la circunferencia Isabel Ramírez y Felisa Pereda. En el diálogo «Malas sombras» Antonio Villanueva y Daniel Merino. En Geografía Astronómica, Teodora García, Elena Herrero y Felisa Villanueva.

En la explicación «Del idioma español», Esperanza Carbonell, Dolores Arnáiz, Paca Gil, Carmen Saiz, Angelita Puente, Aurora Cuesta y Teresa Miguel. En la poesía «La mantilla en el templo» Concha García. En la «Descripción de la provincia de Burgos» Esperanza Carbonell y Concha García. En el diálogo de «Meteorología» Esperanza Carbonell, Dolores Arnáiz, Carmen Saiz y Antonio Villanueva. En Historia natural se distinguieron muchas niñas, entre ellas Isabel Albarelos, Concha Ceballos, Luisa Abad, Teresa Sanz, Antonia, Carmen Pilar, C. Varona, Adoración, Milagros Pilar, etc. Así como los niños Luis, Ignacio, Alberto, Pepe, Gregorio, etc., etc.

En el diálogo «Guerras distintas» Angelita Puente, Conchita Magariño. En el discurso de gracias, Esperanza Carbonell.

Mil felicitaciones merecen las Hermanas de San Vicente por su concienzuda labor y los adelantos que han demostrado los pequeñuelos alumnos.

Impresiones del Concejo

Fué el miércoles último el Sr. Zumárraga a la sesión del Municipio con objeto de despedirse de sus compañeros, presentando la renuncia del cargo de concejal por haber sido elegido diputado a Cortes.

Las palabras del Sr. Zumárraga dichas con honda emoción, exteriorizaron una vez más sus nobles deseos de trabajar sin descanso en beneficio del pueblo donde naciera. Ex resó cuáles eran sus sentimientos al abandonar la Casa de la Ciudad, y cómo, desde los escaños del Congreso, persistiría en la labor que desde los del Concejo realizara, con la vista fija en los intereses de Burgos.

A estas frases, sencillas y sentidas, con las que el Sr. Zumárraga se despediera, como concejal, del Municipio y del pueblo de Burgos, contestó el señor alcalde con otras de gratitud y proponiendo constara en acta el pesar de la Corporación por la ausencia de ella del citado concejal.

**

Hubo después un incidente en el que intervinieron el alcalde, Sr. Almuzara, y los concejales Sres. Morena y Olea.

Lo motivó el comunicado que, con ocasión de la publicidad dada al expediente de la Casa de Miranda, tuvo cabida en las columnas de «Diario de Burgos». El Sr. Almuzara manifestó su disgusto por las frases, para él molestas, que en dicho escrito se le dirigieran, y declaró que en punto a educación no le ganaba el Sr. Morena.

Llevado el incidente a este terreno resbaladizo y peligroso, hizo muy bien el Sr. Gutiérrez Moliner, que presidía, en llamar al orden al señor

Almuzara, advirtiéndole que desde el punto de vista de la educación no podían admitirse diferencias entre los señores concejales.

Y el público, que escuchara las protestas de cortesía y urbanidad hechas por el Sr. Almuzara, estimaba a la salida que tales deberes debieron ponerse en práctica momentos antes, cuando el Sr. Zumárraga abandonó el salón de sesiones, renunciado ya su cargo de concejal, pues no se siguió con él la costumbre de que una comisión de señores capitulares le acompañara, lo que siempre, deferentemente, se ha hecho con los concejales que cesan en sus deberes edilicios.

LIBROS Y REVISTAS

«El servicio militar de los eclesiásticos y de los religiosos, y el matrimonio de los reclutas, según la vigente legislación sobre reclutamiento del Ejército», por el Reverendo P. D. Sabino Olalla, benedictino de Santo Domingo de Silos. Burgos. Imp. de Marcelino Miguel.

El ilustrado P. Sabino Olalla, de Santo Domingo de Silos, ha realizado una labor interesante y práctica, que demuestra sus profundos conocimientos de la legislación referente al servicio militar, y al mismo tiempo que posee el difícil arte de exponer con toda sencillez cuestiones que es muy frecuente ver desarrolladas con oscuridad y escasez de método.

El librito consta de 128 páginas, y en ellas, ordenadamente se estudian los asuntos siguientes:

Operaciones de quintas que interesan a los eclesiásticos y a los religiosos en cuanto son reclutas.—Operaciones de quintas para los reclutas españoles, seminaristas o reclutas, residentes en el extranjero.—Destino de los eclesiásticos y de los religiosos durante el tiempo correspondiente al de su servicio militar.—De las prórrogas.—La ordenación de los clérigos seculares y la profesión y ordenación de los religiosos sujetos al servicio militar.

Esto es lo que se estudia en la primera parte de la obra, y en la segunda se analiza concienzudamente todo lo que se refiere al matrimonio de los reclutas, según la vigente ley de Reclutamiento.

La obra, por su utilidad, ha de adquirir una gran difusión, y ha de ser comprada por todos aquellos a quienes directamente interesa.

Felicitemos muy efusivamente al Reverendo P. Sabino por su notabilísimo trabajo, y le auguramos un brillante éxito.

Los pedidos deben dirigirse al autor, ya directamente, ya por mediación del editor, siendo el precio de cada ejemplar 75 céntimos.

POR ESAS CALLES

Continúan las ordenanzas municipales siendo letra muerta para quienes tienen la misión de velar por su cumplimiento.

La prensa, y singularmente nosotros, hemos llamado la atención infinitas veces sobre las faltas que cometen los desahogados, y, por lo visto, nos hemos cansado tontamente; nadie pone remedio, lo que no es obstáculo para que si alguien critica aquellas faltas se le califique de intransigente.

No obstante esto, LA VOZ DE CASTILLA cumple con su deber al señalar las infracciones de la ordenanzas municipales a quien corresponde, al Sr. Alcalde, si bien éste, desde la altura de su olímpico pedestal, es de suponer que prosiga sin hacernos caso. Lo sentiríamos, pues nos tendrá que oír.

* * *
¿Quiere decirnos el Sr. Almuzara para qué sirve ese flamante cuerpo de guardias municipales? La ciudad lo paga para algo más que para hacer menesteres de portero, lacayo, ordenanza, etc.

El artículo 305 está completamente caído en desuso. Véanse las márgenes del río a cualquiera hora y se disfrutará de espectáculos que no pueden ser más cultos y morales.

¿Tiene la bondad el Sr. Almuzara de indicarnos cuantas multas ha impuesto desde que ocupa la Alcaldía, por infracción del citado artículo?

* * *
El reloj de la iglesia de San Cosme, permanece a oscuras desde hace varias noches, con verdadera molestia para el vecindario.

El encargado del citado reloj debe estar duermes. ¿Habrá quien le despierte y le haga ser un poco más activo en el cuidado de aquél?

**

Han llegado a nosotros noticias de unas hogazas de pan a las que faltaba un cuarto de quilo en el peso, y que, según nos dicen, fueron llevadas a la Guardia municipal donde se repesaron.

¿Quiere ser tan amable el Sr. Alcalde, que nos diga cual ha sido el correctivo impuesto al desaprensivo panadero?

TOREROS Y TOROS

Las corridas de ferias

Al fin podemos decir la última. La combinación que adelantamos es un hecho. Los contratos de Gaona, Paco Madrid y Joselito están ya en poder de la Comisión organizadora

Tendremos, pues, dos buenas corridas de toros en las que los citados diestros nos demostrarán seguramente, con los Urcolas y los Guadañets, que no en balde ocupan los primeros lugares en la totería.

Ahora venga pronto ese programa de festejos a ver si descubrimos algo nuevo, y Dios sobre todo.

Rip Rap

ESTAFETA

S. M.—Madrid.—Ya lo ve V. y conste que no entro ni salgo ni quiero intervenciones. Gracias.

J. J.—Pide V. un imposible. Para eso ha e falta poseer un cuts que yo ni tengo ni quiero. Tengo a gala no relacionarme con ninguno.

R. I.—Con mucho gusto: en 1912, 14; 1913, 80; 1914, 75; 1915, 106 y este año las que él quiera y el soberano le deje.

PARISIANA

En el programa de hoy figura la hermosa e interesante película, dividida en tres partes que lleva por título «Para ganar el millón.»

El kinemacolor exhibirá «La perfidia de un hombre b'aco», en dos partes, y «Mariposas y polillas», una de las películas que mejor prueban las ventajas de este aparato para las proyecciones de asuntos científicos, instructivos.

La empresa, en su deseo de complacer al público, está practicando gestiones con las más importantes casas nacionales y extranjeras para adquirir las films más interesantes y que mayor éxito hayan alcanzado actualmente.

Si, como es de esperar, el público corresponde a los esfuerzos de la empresa, seguramente ésta ha de darnos a conocer, tanto en películas como en variedades, lo mejor que se exhiba en los más afamados salones de espectáculos de nuestra nación.

ECOS TEATRALES

El estreno de la semana

«EL CARDENAL»

Despidióse la compañía Muñoz, que tan brillante campaña artística ha hecho en nuestro teatro, con el drama de N. Parker «El cardenal».

Mirada en su conjunto, no tiene para nosotros esta obra grandes alicientes ni extraordinarios méritos. Hay pasajes de un fuerte sabor folletinesco, y, aunque en el movimiento de los personajes demuestra el autor indudable pericia en las lides teatrales, no por eso se ocultan los graves defectos de situaciones verdaderamente incomprensibles.

Sea porque nuestras aficiones no se hallan de acuerdo con esa manera de entender el arte dramático, sea porque en realidad el artificio es visible aun para el observador colocado a distancia, lo cierto es que no llegamos, en todo el curso de la obra, a sentir la menor emoción; y ello débese, como decimos, a que el trabajo del autor para preparar escenas de efecto se advierte con demasiada facilidad.

Los intérpretes bordaron sus respectivos papeles, distinguiéndose la Sra. Gámez, el Sr. Muñoz y el Sr. Requena, actores de un arte inteligente y de exquisita comprensión.

CARLOS WILF

Es ya un hecho que la compañía Vilches no viene para ferias.

Nosotros creemos, que antes de que tengamos para esa temporada una compañía deficiente, debiera concederse el

†

EL JOVEN

JACINTO REDONDO LOPEZ

HA FACLEGIDO EN EL DIA DE HOY A LAS 9 DE LA MAÑANA

después de recibir los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad

Sus desconsolados padres D. Cesareo y D.^a Adelaida, hermanos Emilo, Felisa, Edmundo, Juan, José, Cesáreo y María del Amparo, hermanos políticos D. Francisco Larrea Rubio y D.^a Piedad Ruiz Villanueva, tíos primos y demás parientes.

Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios nuestro Señor, y asistan al entierro y funeral que, por su eterno descanso, han de tener lugar el primero, mañana lunes 29 en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián a las 4 de la tarde y el segundo el día 30 a las 10 de la mañana, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Burgos 28 de Mayo 1916.

El duelo se despedirá en las Salesas.

Vivi: San Cosme 5 y 7.

NO SE R PARTEN ESQUELAS.

teatro a la que en el acaba de actuar con unánime aplauso.

Dicha compañía, según nuestras noticias, termina su contrata en el Infanta Isabel el 25 del próximo Junio, y, por lo tanto, podría venir a nuestra ciudad para las ferias, pudiendo exigírsela que en su repertorio figurase la última obra de Benavente «La ciudad alegre y confiada.»

Ahora, a la comisión de teatros corresponde resolver.

INTERESES PROVINCIALES

Con objeto de gestionar la realización de dos proyectos que tanto interesan a Burgos y su provincia, marchó el jueves en el rápido a Madrid una comisión compuesta del Presidente de la Diputación, don Eustasio Fernández Villarán, el alcalde, don Ramón Almuzara, y el secretario de aquella Corporación, don Pedro Tena.

Su gestión se encamina a que la subasta para la realización de los ferrocarriles Burgos-Santander y Burgos-Soria-Calatayud sea un hecho lo antes posible.

Al efecto, iniciada por el alcalde de Soria la reunión en Madrid, Burgos ha enviado su representación.

En cuanto fué conocido el viaje de ésta, el diputado por Burgos señor Zumárraga, salió para Madrid con objeto de ponerse a disposición de los comisionados, para, en la medida de sus fuerzas, cooperar en las gestiones.

Llegado a Madrid en la mañana del viernes, visitó inmediatamente a aquellos en el Hotel Inglés, donde se alojan.

A las once de la mañana de ese día, en el mismo Hotel, celebraron los comisionados de Burgos una reunión previa a la que concurrirían: el alcalde de Calatayud, D. Angel Corran Mir, el secretario de dicho Ayuntamiento, D. Emilio Ibáñez; el alcalde de Soria, D. Rafael Saiz Robles Ceballos Escalera, el presidente de la Diputación provincial de la misma provincia, D. Emilio Cacho Rubio, el vicepresidente de la Comisión provincial de aquella, D. Angel Carrillo, los representantes de la Cámara de Comercio de Santander D. Ramiro Izaguirre, ex senador, D. Leopoldo Cortinas, y el director del ferrocarril Santander-Ontaneda, Sr. Escalera.

Los reunidos acordaron celebrar ayer a las seis de la tarde una reunión en la sección segunda del Congreso a la que asistirían los representantes en Cortes de las provincias interesadas, que, como decimos, son: Burgos, Santander, Soria y Zaragoza.

Los comisionados de Burgos visitaron el viernes el Congreso y el Senado para saludar a los representantes en Cortes.

El Sr. Zumárraga acompaña constantemente a la Comisión de Burgos. Deseamos el mayor acierto a la Comisión y a cuantos secundan sus trabajos para el logro de proyectos que tanto interesan a la provincia.

Del resultado de la reunión de ayer se nos da cuenta en la siguiente conferencia telefónica.

Madrid 28; 2'30 t.

Ayer a las seis de la tarde reunieron, en la sección 2.^a del Congreso, los representantes de las provincias interesadas en los proyectos de Ferrocarriles Burgos-Santander y Burgos-Soria-Calatayud.

Asistieron los señores siguientes: Por Soria, los senadores, señores don José Parrés, D. Adolfo Rodríguez Cela y D. Ramón B. Aceña; los diputados, señores Vizconde de Eza, D. Julián Muñoz y D. Mateo Azpeitia; el presidente de la Diputación provincial, D. Emilio Cacho y el vicepresidente de la misma, D. Angel Carrillo; y el alcalde, D. Rafael Saiz.

Por Zaragoza, los senadores, D. Bonifacio García Sánchez y don Tomás Peñayo; los diputados, señores don Tomás Castellano, don M. Arlanza, don Gabriel Maura, don Angel Osorio, don Miguel Villanueva y don Cándido Lamana.

Por Santander, los representantes de la Cámara de Comercio don Ramiro Pérez Izaguirre y don Leopoldo Cortina.

Por Burgos, los senadores, don Rafael Bermejo, don Diego Arias de Miranda; los diputados Sres. Arias de Miranda, Arceaga Macorra, Luermo, Guerra y Zumárraga; Presidente de la Diputación, señor Villarán, diputado provincial señor Merino, Secretario don Pedro Tena, y Alcalde, señor Almuzara.

También concurrió a la reunión el ingeniero autor de los proyectos don Ramón de Aguinaga.

Por aclamación acordó que presidiera la representación de Burgos, designando ésta para tal cargo al exministro don Diego Arias de Miranda, colocándose a su lado el Presidente de la Diputación, señor Villarán y actuando de secretario el que lo es de esta Corporación, don Pedro Tena, para levantar acta de lo que se tratase.

Después de detenida deliberación, se acordó visitar al Gobierno con objeto de que éste exponga su criterio acerca de si se halla dispuesto a reformar o no la ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos, incluyendo para su construcción los que interesan a las provincias mencionadas.

En caso afirmativo, no se haría ninguna gestión cerca de empresas particulares; pero de no ser favorables las impresiones, se seguiría gestionando el asunto con dichas empresas, entre las que figura una muy importante de Norte América.

El ingeniero don Ramón Aguinaga, manifestó que el presupuesto en los dos proyectos ascenderá a unos cien millones de pesetas, y que entiende, que, a pesar del precio, deja éste margen para que pueda llevarse a la práctica su construcción aun que no se encargue de ello el Estado.

El presidente de la Diputación de Zaragoza telegrafió anunciando para hoy la llegada de una comisión de aquella Corporación para asistir a los demás actos que celebre la asamblea.

La reunión terminó a las ocho de la noche.

Mañana lunes visitarán los comisionados al señor Presidente al del Consejo de ministros.

El corresponsal.

Félix García Carrasco
— LIBROS Y POSTALES —
ISLA, 17
"SALON POSTAL"

Notas del repórter

El jueves, en el exprés de la noche, marchó a Madrid nuestro director, señor Zumárraga.

—Ha fallecido en esta ciudad don Manuel Martín Salicio, encargado de la expenduría de tabacos de la Plaza Mayor. Hacemos presente a la familia nuestro pésame.

—Se encuentra más aliviada en su enfermedad, la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Clemente García, acreditado comerciante de esta plaza.

—El día 2 del próximo junio, a las nueve de la mañana, darán comienzo en la Escuela Normal de Maestras los exámenes de ingreso para la carrera del Magisterio.

—Se encuentra enfermo uno de los hijos de nuestro estimado amigo, el coronel del regimiento de San Marcial, don Ricardo Rodado, quien, por tal motivo, regresó de Madrid el miércoles último.

—Ayer se verificó en la Sala de Justicia del regimiento de San Marcial, y bajo la presidencia del coronel del mismo, el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el soldado de dicho cuerpo Pedro Masa Maté, por el delito de robo.

En el acto de la vista leyeron notables informes el teniente auditor de 2.ª don Luis Cortés Echanove, que ejercía funciones fiscales, y el capitán de Infantería don Natalio López Bravo, que actuaba de defensor.

La sentencia no se hará pública hasta que sea aprobada por el Excelentísimo Sr. Capitán general.

—Muy sinceramente felicitamos a nuestro buen amigo, el ilustre publicista don Juan Manuel de Capua, por el brillante triunfo que ha alcanzado en el certamen que el Centro de Cultura de El Perro, celebró ha poco en dicha ciudad, querido amigo nuestro.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al concejal del Ayuntamiento de Briviesca, don Alejandro A. de Santocildes.

—En breve verá la luz en Briviesca un nuevo periódico que se titulará «El Eco del Oca», defensor en aquella ciudad de los ideales regionalistas.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al distinguido abogado de Aranda de Duero D. Manuel Marfín.

—En el número de «La Tribuna» que llegó anteayer a Burgos, se publica el cuento de nuestro querido amigo D. Angel Menoyo Portales, que ha obtenido el segundo premio del concurso. Se titula «El amo de la Ternera» y es un trabajo de alto valor literario, y de delicada observación y sutil ingenio.

Repéitimos al notable literato nuestra entusiasta enhorabuena.

—En la mañana de hoy ha fallecido el joven Jacinto Redondo López, hijo de nuestro buen amigo D. Cesáreo, a quien, así como a su distinguida esposa y demás familia, expresamos nuestro sentido pésame.

—En las oposiciones a auxiliares de labores de Escuelas Normales, que ayer terminaron en Madrid, han obtenido, después de brillantes ejercicios, los números 6 y 7, las señoritas Isabel García Mancisidor y Josefina Patrocinio Núñez, las cuales han elegido las plazas de Burgos y Valladolid respectivamente.

Nuestra enhorabuena, así como al claustro de esta Normal en la que cursaron su carrera las nuevas profesoras.

—En el expreso de esta mañana pasó por esta capital con dirección a San Sebastián, donde tiene un hermano que se encuentra enfermo de algún cuidado, la señora del ministro de Fomento Sr. Gasset.

Para saludar a la distinguida dama, bajó a la estación el Gobernador Civil.

—En la madrugada de hoy, han contraído matrimonio en la parroquia de San Lesmes nuestro particular amigo D. Francisco Javier Arroyo y la distinguida señorita Matilde Campomar.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades, marcharon en el exprés con dirección a San Sebastián.

—La señora viuda de D. Mauro Gil, propietaria de la fábrica de Sombreros y sombrerería «Antón», nos co-

munica que en lo sucesivo continuará al frente del mismo negocio que tanto acreditó su finado esposo, y girará bajo la razón social «Viuda de Mauro Gil.»

—Ayer regresó de Valladolid nuestro querido amigo don Gonzalo Mercedo.

—Le ha sido destinado a la Delegación de Hacienda de Toledo, nuestro muy estimado amigo don Carmelo Gutiérrez, oficial de tercera clase de la Administración de contribuciones de esta provincia.

La marcha del señor Gutiérrez, persona que se había captado en Burgos grandes simpatías, será seguramente muy sentida.

Propaganda Socialista

El mitin de hoy

Llegada de Pablo Iglesias

Con objeto de dar la última de las conferencias culturales organizadas por la Juventud socialista de Burgos, llegó esta madrugada, en el exprés, a nuestra ciudad el diputado a Cortes D. Pablo Iglesias, leader de dicho partido.

En la estación fue recibido por significados socialistas burgaleses y gran número de obreros que profesan dichas ideas, los que aclamaron al Sr. Iglesias, acompañándole después hasta la fonda de Avila, donde aquél se hospeda. Diéronse entonces muy entusiastas vivas, y la manifestación se disolvió con el mayor orden.

En el Teatro

A la hora anunciada, once de la mañana, ha dado comienzo el acto, asistiendo a él gran concurrencia.

Presidía la mesa el compañero Ramiro Soto, presidente de la Juventud Socialista de Burgos y de oficio encuadernador.

Este es el primero que hace uso de la palabra, diciendo que, por encontrarse indispuestos los compañeros Oscar Pérez Solís, ex capitán de artillería, y Pozas, ambos de Valladolid, no podían asistir al mitin.

Saluda después al público y al Sr. Iglesias, dando las gracias a cuantos han contribuido con sus conferencias a la ilustración del obrero, y ruega que se escuchan con respeto las ideas que allí se expongan, y que una vez fuera del local se comenten y vean si son o no provechosas.

Concede la palabra al compañero Cecilia, el cual manifiesta que, aun no estando preparado para ello, hablará por exigirlo así la ausencia de los compañeros antes citados.

Dice que ellos no tienen jefatura alguna, aunque respetan al Sr. Iglesias como maestro. Ataca a la burguesía como culpable de que el pueblo esté dormido, y añade que éste debe despertar de la ignorancia, que es lo que a aquélla no conviene. Agradece el esfuerzo de cuantos han contribuido a hacer obra de cultura cerca de los socialistas, y termina diciendo que los burgueses estudien las palabras del Sr. Iglesias para evitar que el capital pueda tomar rumbos perjudiciales a la sociedad. (Aplausos).

Levántase después a hablar el compañero Manuel Santamaría, presidente de la Asociación Tipográfica, quien, después de dar las gracias a los señores que les han ilustrado con sus conferencias, dice que se hace preciso trabajar por el prestigio de la clase para poder demandar más jornal. Añade que los políticos para subir engañan al pueblo, y elogia al Sr. Iglesias por su consecuencia y sus desvelos en pro del socialismo, negando que posea hoteles y riquezas.

Habla de la guerra, y disculpa al socialismo de no impedirle por carecer de medios para ello; que los verdaderos fracasados son el capital y el clericalismo.

Tratando de la cuestión política, dice que el porvenir de España está en España, y censura nuestra intervención en Marruecos, que vale menos que la provincia de Badajoz, según la frase de un político. Al elegir los diputados debía exigírseles que trabajasen por que fueran retiradas las fuerzas de aquel territorio.

Ataca a la política que se sigue, y cita el caso de Urzaiz, con el que demuestra que, por lo visto, España quiere políticos que sepan comer y no gobernar.

Habla de la unión de las derechas, estimándola nada más que como un medio para alcanzar el poder el Sr. Maura, a lo que ellos deben oponerse.

Después de detallar lo ocurrido en Cal-

lagena, en donde ha sido elegido diputado el verdadero culpable de los sucesos. Termina excitando a los obreros a que persistan en la idea socialista y censura frases vertidas por sus hermanos los católicos, inspirados por los jesuitas. (Aplausos).

Rafael Torres de Miranda, manifiesta que los dogmas pueden ser perseguidos pero nunca vencidos. Trata de las relaciones de los obreros con los patronos, estimando que aquéllos deben respetar a éstos para que a su vez sean dignos de respeto.

Del Gobierno dice que constituye un verdadero tinglado, en el que unos cuantos monigotes se mueven por hilos ocultos. A los que manejan éstos es a quienes es preciso echar abajo.

Los patronos, añade, no dejan, por miedo, levantar la cabeza al obrero, pero el partido socialista, que es su padre, no les abandonará.

Ataca al periodismo pornográfico y a los establecimientos de bebidas, en los cuales consume su vida y envenena su espíritu el obrero, creyendo que es un arma que emplea la política en contra de la clase obrera.

Concluye diciendo que la educación y el trabajo son los elementos regeneradores del pueblo. (Aplausos).

El compañero Francisco Pascual, presidente de la Federación local de Sociedades obreras, comienza diciendo que hace constar su más enérgica protesta por las graves calumnias que han sido dirigidas a la Casa del Pueblo, las que no repite por no rebajarse, y agrega, que a quienes hay que culpar de ello es a esos nuevos mercaderes que si Jesús volviera al mundo eeharía de nuevo del templo a corraezos.

Saluda a los compañeros de Pampliega y a Pablo Iglesias, y se extiende después en consideraciones sobre la misión de la mujer, la que no puede cumplirla, siendo el encanto del hogar, por verse precisada al trabajo por falta de pan.

Dice que no se explica cómo se tolera que se derroche el dinero en Marruecos mientras hay millares de obreros que se mueren de hambre, Rechaza las censuras que se hacen al manifestar que los ferroviarios ganan buenos sueldos y se divierten, hallando lógico que así sea, ya que con su honrado trabajo se lo ganan, al contrario del capital, que en lugar de producir no hace otra cosa que acaparar, perjudicando los sagrados intereses de la patria.

Censura a los intelectuales que, conociendo los males del obrero, no se ponen de su parte, y no laboran por su bienestar y que no lo hacen por cobardía y por puro egoísmo. Añade que la fuerza nunca se pone del lado del obrero, aunque le sobre razón en sus peticiones, y que la libertad del trabajo no existe por culpa de la influencia patronal, que a veces obliga, en contra de sus ideas, a votar al obrero por quien a aquella conviene. Esto se evita con la unión de los trabajadores.

Habla luego de las ventajas por el socialismo conseguidas, habiéndose llegado a un régimen de igualdad en sus diferencias con los patronos al tratar con éstos como de hombre a hombre.

Expone que deben trabajar por llevar representantes suyos a las Cortes y demás corporaciones populares, y termina manifestando que todos sus ataques no se dirigen a las personas, a las que respeta, siempre que éstas respeten a los demás, sino al actual régimen en que vivimos. (Grandes aplausos).

Por último se levanta a hablar Pablo Iglesias, que es saludado con entusiastas aplausos.

Comienza dirigiendo frases de salutación a los compañeros de esta capital, y ensalza el recuerdo de Pedro Lucio, uno de los primeros luchadores en Burgos en la defensa del ideal socialista.

Dice que va a hablar como maestro, si es que por maestro se entiende enseñar lo que se sabe, y no cual el que posee grandes conocimientos.

«Somos víctimas—exclama—de un régimen social en el que nuestros intereses son antagónicos, donde se producen luchas en lo social, político y económico; y para que esos males desaparezcan es natural que pensemos en nuestros sufrimientos y en nuestras necesidades.»

«El socialismo no ha fracasado ni fracasará porque es la labor de todos, ya directa, ya indirecta, atacándole unos y defendiéndole otros.»

«El capital no puede vivir sin desarrollar fuerzas de riqueza; para obtener beneficios tiene que crear empresas, concen-

trar trabajadores y perfeccionar industrias, y al realizar esto va derribando obstáculos, cual el de la idea socialista, combatiéndola sañadamente.»

Trata de la guerra y dice que todos los esfuerzos que se han hecho para perfeccionar los medios de destrucción, debieran haberse empleado en la industria para el más completo desarrollo de ésta.

Censura que se les califique de antipatriotas y que no se puede recriminar a los socialistas por no haber evitado la guerra, pues han sufrido grandes persecuciones. Añade que la causa de la guerra es la lucha por los mercados mundiales, y que la oposición de intereses es la que nos ha traído esta calamidad, la cual se hubiera evitado si la humanidad profesara las ideas socialistas. «El socialismo no ha fracasado, pues, a cuantos esto dicen, se les puede argüir que también el catolicismo lleva veinte siglos de existencia y no ha podido evitarla.»

Sobre la cuestión política dice que es preciso rectificar de conducta, y más en los momentos actuales en que todas las naciones procuran obtener el mayor provecho; solo España permanece alestargada, sin romper las antiguas normas, haciendo el gobierno ministros, gobernadores, etc., satisfaciendo intereses personales, y dando lugar, por el nombramiento de gobernadores ineptos, a que ocurran sucesos como los de Cartagena, Logroño, etc.

Crítica que mientras en el mundo se hace obra eficaz, en nuestro país sólo preocupen los toros y las demás diversiones.

Refiriéndose a las subsistencias, añade que mientras están cuadruplicando su capital las sociedades explotadoras, formadas por plutócratas, los pequeños consumidores son los que sufren las terribles consecuencias de la carestía en los artículos de consumo.

Diserta sobre el problema de Africa en el sentido de que no se conoce la verdad de lo que allí sucede, donde se están sacrificando millones y millones en favor sólo de unos cuantos intereses que se pueden contar con los dedos de la mano, y en tanto no se atienden las necesidades nacionales en todos los órdenes. Expresa su temor por la repatriación de tropas que ahora se efectúa, pues siempre que ha ocurrido lo mismo, se han aumentado los gastos en el presupuesto, cosa ciertamente inexplicable.

Hace un llamamiento a los intelectuales que debían ser los directores de las masas socialistas y a los mismos burgueses, pues si se fomentan como es debido las obras públicas, industrias, etc., hará falta dinero que ellos podrían proporcionar y obtener la ganancia consiguiente.

Invita a los obreros a que adquieran cultura aun a costa de sacrificios pecuniarios, e increpa a aquellos que venden su voto olvidándose de que de este modo forjan un nuevo eslabón de la cadena que les esclaviza.

Termina diciendo que ha procurado reflejar el pensar de todos, y que no puede estimarse como antipatriotas a los que como ellos piden la prosperidad de la patria en todos los órdenes, para que España sea fuerte y respetada, recomendando, por último, la unión de todos los trabajadores para conseguir el triunfo de sus ideales.

El Sr. Iglesias, que fué repetidamente ovacionado durante su discurso, al concluir éste escuchó entusiastas y prolongados aplausos.

El presidente, considerando que sería inoportuno hacer resumen de los discursos pronunciados, da las gracias a todos por su asistencia, y se termina el acto en el que ha reinado el mayor orden.

Como delegado de la autoridad asistió el inspector Sr. Arroyo.

El Sr. Iglesias sale esta noche con dirección a Madrid.

NUESTRA INFORMACION

De la guerra

Roma.—El Gobierno italiano se preocupa en atender las necesidades de la población civil, que huye de la comarca veneciana, cuya invasión se teme, marchando a poblaciones de más al interior.

Esto da motivo a aglomeración de gente, agravándose el problema de las subsistencias.

El ministro del Interior ha dado

órdenes a fin de que se busquen aprovisionamientos.

El jefe del Gobierno ha marchado al Cuartel General a fin de recibir instrucciones del Rey.

Buque hundido

Bilbao.—Se ha recibido un telegrama dando cuenta de haber sido hundido el vapor «Aurrerá» por un submarino que llevaba pabellón austriaco, aunque se supone haya sido alemán.

La tripulación se ha salvado encontrándose en el puerto de Calvi.

Mas buques a pique

Roma.—Los submarinos austriacos siguen operando en las proximidades de Córcega y Sicilia, habiendo echado a pique dos nuevos buques italianos, cuyas tripulaciones han perecido.

Miscelánea

El Congreso

Mañana, a las tres de la tarde, se constituirá el Congreso y jurarán su cargo los señores Diputados.

Conferencia de Lerroux

En el Círculo de la Unión Mercantil dió anoche el señor Lerroux una conferencia sobre el tema «Obligaciones de la clase media en las presentes circunstancias».

Crítico la política, diciendo que ésta se había envilecido, condoliéndose de la atonía de la clase media.

Pintó la situación del país, mostrándose pesimista, y censuró las disposiciones del señor Bugallal, referentes al trigo y al maíz.

Abogó porque se retiren las fuerzas de Marruecos; y dijo que era necesario prevenirnos ante las posibles contingencias, debiendo preocuparnos del problema del Mediterráneo cuya supremacía nos disputarán Rusia e Italia.

Hizo algunas alusiones al intervencionismo, que produjeron protestas y gritos entre la concurrencia.

El orador pidió que respetaran sus opiniones y le dejaran hablar.

Pensemos ahora en la paz—añadió—pues cuando ésta llegue, emigrarán el dinero y los brazos.

Manifestó sus temores de que no tengamos asiento en el Congreso de la paz.

Un grupo de correligionarios esperó al señor Larroux a la salida del Círculo, vitoreándole.

Junoy, liberal

El conde de Romanones ha manifestado que ayer tuvo una de las mayores satisfacciones políticas, al haber oído de labios del señor Junoy las palabras que pronunció en la sesión, ingresando en el partido liberal.

GRAN SURTIDO

en jamones gallegos, avilese y andorranos lomo embutido, salchichón de Vich, chorizo de lomo, cecina de vaca y queso manchego en aceite

(Especialidad en jamón limpio). Almacén al por mayor en la Alhóndiga; de tocino, manteca, jamones y embutidos.

LA EXPANSIÓN

Gran Salchicheria de Manuel Sánchez San Lorenzo, 36. — Teléfono 137

COMPRE USTED

Tarimas, jambas, molduras, rodapiés, verjillas y sillitas de todas clases, en la fábrica de sierra y carpintería mecánica «La Concepción», la más antigua y acreditada casa en su ramo.

Se sirven sacos de astillas y aserrín a domicilio, previo aviso.

Carretera de Madrid, frente a Hospita de la Concepción

Cemento portlad Extra

de la acreditada marca «Tudela Vequin» Clase superior garantizada y reconocido como de primera calidad; el preferido para toda obra de compromiso

Depósito exclusivo en Burgos; Plaza de Vega, 10.

PRECIOS ECONÓMICOS

